SOCIETA’ DE BORG

ASSOCIAZIONE “MARINANDO”
Con il patrocinio del Comune di Rimini
GROUND-to-SEA SOUND COLLECTIVE

Concerto site-specific sui suoni del Ponte di Tiberio

9 agosto 2015 – ore 21

Invaso del Ponte di Tiberio, Rimini

Emiliano Battistini: chitarra, elettronica

Fabio Mina: flauti, elettronica

Luca Mina: video
Ground-to-Sea Sound Collective è un concerto con e per i suoni del ponte. I suoni del ponte di Tiberio verranno amplificati e utilizzati in maniera creativa per fare musica, in un vero e proprio dialogo dal vivo con i musicisti. Questi ultimi, con i loro strumenti, costruiranno i brani musicali sulle note di quegli stessi suoni. In apertura un video racconterà per immagini l’incontro con i suoni del ponte.

L’intento dell’evento è di valorizzare il territorio attraverso le sue risorse sonore, cioè i suoi suoni caratteristici: nel caso di Rimini, i suoni specifici del suo ponte più importante, il Ponte di Tiberio.

Prestare attenzione al paesaggio sonoro, cioè ai suoni dell’ambiente, sia naturali che prodotti dall’uomo, serve a prendere coscienza della relazione tra noi e la natura, di come viviamo il nostro territorio, della sua qualità di vita. Attraverso l’arte e la musica si vuole sensibilizzare all’ecologia, divertire e riflettere.

L’evento avrà luogo domenica 9 agosto alle ore 21 presso l’invaso del Ponte di Tiberio ed è inserito tra gli eventi estivi della Società de Borg, promotore dell’evento assieme all’Associazione Marinando, con il patrocinio del Comune di Rimini.

